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переключається на позитивні думки та звільняється накопиченого стресу. 
Така суміш кольорів заспокоює і саме таку терапію практикують в 
Тилігульському регіональному ландшафтному парку.  
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Актуальність теми. Повномасштабні бойові дії в Україні та підвищений 
антропогенний тиск останнім часом суттєво впливають на загальний 
екологічний стан Чорного моря і, зокрема, на здоров’я та чисельність 
морських ссавців – дельфінів. Вибухи, розливи пального, активне мінування 
акваторії призводять не тільки до частих травматичних ушкоджень тварин, 
але й до акустичного забруднення водного середовища, що, у свою чергу, є 
найбільш вірогідною передумовою спонтанних викидів тварин на узбережжя. 

Мета нашої роботи: проаналізувати стану сучасний стан чорноморської 
фауни та визначити основні проблеми. 

Результати досліджень. Загалом, чорноморська фауна це значна 
кількість як безхребетних, так і хребетних тварин. Серед морських ссавців 
виділяють три види дельфінів: чорноморська афаліна (Tursiops truncatus 
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ponticus) – ендемік Чорного моря, білобочка (Delphinus delphis) та азовка 
(Phocoena phocoena). 

У дельфінів унікальна будова тіла, як і у всіх китоподібних, що 
дозволяє їм вільно мешкати та пересуватися у воді, в той же час залишаючись 
ссавцями і теплокровними тваринами. Науковці виявили значну схожість між 
китоподібними і сучасними представниками копитних – верблюдами, 
коровами, конями тощо. На думку дослідників, спільний прабатько обох 
еволюційних гілок міг належати до загону Condylartbra, який дав початок 
еволюційним напрямкам, що призвели до виникнення бізонів, жирафів, 
верблюдів, коней, гіпопотамів та, вірогідно, китоподібних, які в ході еволюції 
повернулися у водне середовище. Це припущення також підтверджує той 
факт, що на ранніх стадіях розвитку ембріони китоподібних дуже схожі на 
ембріони інших ссавців. Присутність рудиментарних задніх кінцівок, пальців 
та інших особливостей можна чітко розрізнити у зародка розміром до 10 мм, 
але по мірі подальшого розвитку ембріона вони зникають [4]. 

Незважаючи на всі особливості будови тіла та унікальну фізіологію, 
дельфіни, як і ссавці будь-якої іншої популяції тварин хворіють на 
різноманітні хвороби, які можуть стати і причиною загибелі. Виділяють 
низку найбільш притаманних тваринам незаразних, заразних (бактеріальних, 
вірусних), а також грибкових інфекцій та інвазії. Дельфіни є чутливими до 
збудників деяких зооантропонозів: Brucella, Streptococcus, Staphylococcus, 
Mycobacterium [1,3].  

Серед незаразних захворювань часто зустрічаються травматичні 
ушкодження органів слуху, а також різноманітні рани, забої, алергічні реакції. 
Найпоширеніші захворювання можна поділити за системами органів: 
системи органів травлення (виразки шлунку та кишечнику, які часто бувають 
наслідком не тільки невідповідного харчування, а й тривалих стресів у 
тварин), поширені запальні процеси в системах органів дихання (пневмонії з 
утворенням абсцесів у легенях), сечовиділення, репродуктивної, нервової 
систем. Захворювання опорно-рухового апарату частіше всього мають 
травматичний характер і останнім часом напряму пов'язані з забрудненням 
навколишнього середовища внаслідок бойових дій [3,5]. 

Захворювання шкіри можуть розвиватись через зниження загальної 
резистентності організму дельфінів та вплив шкідливих факторів 
середовища. Почастішали випадки діагностування запальних процесів в 
ротовій порожнині тварин, що має прямий зв'язок з порушенням 
мінерального обміну в організмі та забрудненням середовища існування. У 
хворих дельфінів відмічаються стоматити, гінгівіти, відкладання зубного 
каменю, пошкодження емалі, випадіння зубів та аномалії їх росту.  

Збільшення акустичного забруднення водного середовища, що 
супроводжує активні військові дії, також згубно впливає на дельфінів. 
Чисельні російські підводні човни видають сигнали, які лунають на частотах, 
що здатні сприймати тварини і які негативно впливають на їх сенсорну і 
нервову системи. Як наслідок, у дельфінів уражаються органи ехолокації, 
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вони втрачають здатність до орієнтації у водному просторі, полювання, 
стають "сліпими" і отримують чисельні травми.  

До низки небезпечних факторів, що сприяють підвищенню 
захворюваності серед дельфінів у теперішній час можна додати й чисельні 
брудні води з Каховської ГЕС, які потрапили до Чорного моря після 
руйнування цього об’єкту. Саме з цими витоками до акваторії потрапити 
токсичні речовини з полів та городів, води з системи каналізації та 
різноманітних сховищ отруйних речовин. І як наслідок – велика кількості 
токсичних металів, бензин і нафта, які ще більше сприяють порушенню 
екології. Спеціалісти звертають увагу і на потрапляння в Чорне море значної 
кількості прісної води, яка також суттєво порушила екологічні норми: 
викликала посилене цвітіння води, збільшення кількості фітопланктону та 
токсичності середовища [2,5]. 

Висновки. 
На сьогоднішній день, перелічені вище фактори вважаються 

провідними у зниженні природної резистентності організму дельфінів до 
факторів зовнішнього середовища та зростання захворюваності серед 
мешканців Чорного й Азовського морів, значна кількість яких ще до війни 
була занесена до Червоної книги України. 
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В Україні є багато видів птахів, які потребують правового захисту, 

вимагають зусиль по їх збереженню, захисту їх популяцій і місць мешкання. 
Щорічні колонії пернатих були розтрощені з початком бойових дій. В 
результаті активних глобальних забруднень повітряного простору, водойм і 


